



↓台灣獼猴繁殖快，每家族都有十隻以上。圖/王慧瑛



外星人入侵地球

# 台灣獼猴採稻穗

## 農民心痛

台灣獼猴將稻穗摘下然後看一看就丟掉，相當頑皮。圖/中央社

【本報台東訊】一張狀似「外星人入侵地球」的照片，昨天在台東縣議會舉行定期會中公開，引起討論。議員高美珠針對獼猴危害農作物問題，向農業處提出質詢時，投影一張農民拍下的照片，畫面中一隻台灣獼猴站著伸手採稻穗，好像外星人，又像小農夫在關心稻子，但實際上是猴子將稻穗摘下，看一看就丟掉，「採了丟，根本不是拿來吃，而是好玩，相當頑皮。」

困擾台東農民的台灣獼猴，現在連稻子也被牠們採著玩，雖然民眾覺得猴子採稻穗的畫面很可愛，但農民看了卻很心痛。

農民說，「稻子結穗快成熟時，以果實、種子、嫩葉、嫩芽為食的台灣獼猴就會出現，有時一來就是一整群，又採又踩，看到有人過來就逃離」，讓農民相當頭痛，「模樣是很可愛，但農民是恨得咬牙切齒」。台東縣政府指出，農民可以驅趕，也可以申請電網補助。

事實上，早在三月中旬，台東鳳梨進入台灣獼猴最愛吃的吐果階段，布農族農民嘗試以鞭炮進行「鳳梨保衛戰」，但炮放完了，四、五百棵的鳳梨果實仍被獼猴拔起，他無奈表示，「吃吧，剩下的我再採收」。

台東縣延平鄉公所所以月薪二萬三千一百元雇用「驅猴人」，巡邏全鄉農田放鞭炮嚇阻獼猴。鄉公所說，這樣猴子看到人才會怕，面對發猴農業為害，這也是「最後的方法」。

當鳳梨進入採收期，山上的猴子搶先採收，只挑甜的、沒有裂果的，挑剩下的才輪到農民採收。台東縣延平鄉朱姓農民的鳳梨園，四處都是猴子啃過的鳳梨；他說，種了三千棵鳳梨，套袋時剩下一千二百顆，等到成熟了，猴子又來搶。

### 驅猴人台東獨特職業

延平鄉公所產業觀光課長許鴻文說，山地鄉台灣獼猴為害嚴重，只能採取人道驅離，最好的方法就是放鞭炮，但是農民很忙，無法整天待在田裡守候，因此由鄉公所聘人放鞭炮趕猴子，因為猴子看到人在才會「有所顧忌」。

台灣獼猴繁殖相當快，每塊農田都有超過二個家族以上的猴群，一個家族數量都在十隻以上。猴子除了青梅太酸不吃外，台東農作物包括臍橙、鳳梨、水蜜桃、釋迦、木瓜、玉米都會吃。最可惡的是猴群有時不是真正要吃東西，而是咬了一口就丟。

台東縣政府農業處長許家豪表示，猴子造成農業損害，農民也可以驅趕，或申請電網補助，只要有二分之一的農地就可以申請，經費方面由台東林管處補助二分之一，縣府補助四分之一，所以農民只要自負四分之一。

### 印度警扮猩猩嚇猴



印度鄰近西藏一帶「猴」滿為患，日前獼猴群更跑到印藏邊防警察營站外作亂，兩名警員乾脆打扮成大猩猩，猴群見狀立刻鳥獸散。圖/取自網路

### 掛競選人頭旗驅猴



高雄市一處芭樂園飽受台灣獼猴啃食危害，老農黃滿德靈機一動張掛有候選人照片的競選旗幟，猴子因誤以為有人而止步。圖/徐白櫻

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第7269號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

### 貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	29.495	30.165
歐元	31.49	32.83
港幣	3.701	3.905
日圓	0.2705	0.2833
人民幣	4.107	4.269

註：新台幣昨收29.948元 貶值4.2分  
台灣銀行提供

### 亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	10780.88	▼	157.39
台灣店頭市場	140.65	▼	2.26
東京日經	19914.78	▼	352.27
香港恆生	23829.74	▼	350.56